

2012年6月7日 星期四
责任编辑:崔洪曙 chsnews@126.com
美编:时芸 组版:陈恩武

又到高考,对于南京不少的哥来说,爱心送考已成为惯例。的哥胡师傅(化名)就是其中之一。年年尽心送考,却年年总留下一点遗憾——在他送考的12年里,没有一个考生后来给他打过电话,是考上了还是落榜了,他不得而知。“其实就是一个电话的事,我们也会放心许多。”胡师傅说。

昨天,有些郁闷的胡师傅发了一条微博,在网上引起不少人的深思。

□现代快报记者 王颖菲



的哥蒋礼平今年还要参加“爱心送考”活动,他送考送出来两个“儿子”,让不少同行羡慕 现代快报记者 辛一 摄



爱心送考的哥有个小小遗憾:考生说完再见,就真的再也没见的哥说:考完了,打个电话给我们,对我们也是种激励

没接到电话,这位的哥有点遗憾

接到了电话,这位的哥充满自豪

送考12年,没有考生有回音

“本周又是高考周,爱心送考是惯例。可是,送考这么多年里,没有一个考生后来给我打过电话,考取了还是落榜了,终究成谜……”昨天,一条微博让不少网友陷入了沉思,“就算当时很忙,事后也应该联系一下。”

发微博的是南京一家出租车公司的爱心的哥胡师傅,前天他送乘客到南京大学校门口下车,遇见毕业生们在拍毕业照,突然就想起了自己曾送过的那12名高考考生。“我们将这些年轻人送上他们人生道路的重要一步,是很有意义的事。”抱着“帮个忙”的简单想法,从2000年起,胡师傅就开始了自发的爱心送考活动,一坚持就是12年。可是,让他至今也想不通的是,3天的考试一结束,这些被送过的考生们就再也杳无音信,“每次最后一门考完,考生说一声‘再见’,作为告别,自此,就真的再也看不见了。”

令胡师傅更郁闷的是,每次

接送考生和陪同家长时,对他来说“谢谢”和“麻烦了”的总是家长,学生则大多面无表情。有时为了缓解压力,胡师傅会在路上和考生说些趣事以及鼓励的话,也基本没有得到什么回应。就连在车内问一句,“带水了吗”“带2B铅笔了吗”,也有考生置若罔闻。“他们可能是太紧张考试了,所以没空理我。”胡师傅一直这么自我安慰。

“有时学生和家还会认为,我坐了你的车,你理应为提供免费服务,一副理所当然的样子。”这让胡师傅有些不能接受,他表示,之前他们自发送考,每天不仅耽误生意,还要交“份子钱”;从这几年开始,因为行业协会统一组织了爱心送考活动,的哥们才开始拿到一些补贴。虽然他始终抱着“既然做了好事,就不能计较钱”的心态,但有时考生或家长的态度,着实让胡师傅一度产生“做这件事值还是不值”的疑问。

一个电话,就能让我们感到欣慰

快报记者采访其他几位爱心的哥时发现,他们送过的考生中,事后和他们联系的为数不多。

其中比较欣慰的是的哥李师傅。他与胡师傅一样,也是2000年开始加入送考队伍的,算是南京最早开始爱心送考的出租车司机之一。在他送的十几名考生中,有四五个考生事后曾告诉他已高考了,不过可惜的是,没有一个人告诉过他最后的录取结果,“也许是志愿填得不满意,才不和我联系的吧。”尽管如此,李师傅还是很安慰,觉得算是有了回报。“我送他们上考场,感觉自己成为了他们人生最关键阶段的一个参与者。因此他们考完了,我很想知道他们有没有考上大学。”

李师傅说,每次送考,他都非常尽心尽责,早晨准时到达考生住处楼下,送到考场后,有时再外出做两笔生意,有时怕误了点,干脆直接在考场外等候。

不少家长对此感激不尽,“等成绩出来,一定告诉你”“等录取通知书拿到了,请你吃饭”……可这些话总是不了了之,3天后,再也没有了下文。“也不能怪人家,毕竟不是沾亲带故的,告诉我干吗呢?”不过令他欣慰的是,近四五年,每次录取工作结束,都有学生的父母向公司送来锦旗,感谢李师傅。

“当要上大学,要离开这座城市的那一天,如果这些学生能给我们打个电话,不知道会给我们带来多大的感动,会带给我们多大的欣慰,而且能激励我们将这件事一直做下去。”胡师傅说。

对于胡师傅的失望,很多人感到理解,但也有市民提出,其实做好事,不需要计较太多。市民卢女士认为,考生事后不告知成绩,的哥们也不需要太往心里去。“如果太重得失,做好事的同时,也会给心中平添一些负担。”

爱心送考,送来两个“考生儿子”

采访中,记者还发现了一个“特例”,多年来,他们一直保持着密切联系。在许多爱心的哥的眼中,蒋礼平师傅就是这么一位“令人羡慕的对象”。这并不是因为他赚的钱多,而是因为他有两个“考生儿子”。



昨天,蒋礼平在车上准备了矿泉水和药品

的哥不求回报:我帮他们,他们也会帮别人

蒋师傅从1998年他刚开出租车那会儿就开始了爱心送考。其中在2007年和2008年两年接送的两名考生,至今还和他保持着联系。“一个已经上了研究生,一个刚刚走上工作岗位,是一家外企很关键的技术人员,缺了他不行。”讲起这话,蒋师傅满脸自豪,“当年是我送考的!”

蒋师傅说,自从成绩出来后,两个男生就一直与自己保持着联系。每当有点喜事,诸如开学了、入党了、考上研究生了、工作了等,他们都会一一向蒋师傅“汇

报”,与他分享喜悦。同时,蒋师傅与他们家里人的关系也十分融洽,有机会便吃饭、聊天,“我和他们父母常开玩笑说,我们就像兄弟姐妹一样,你们的儿子,也是我的半个儿子。”

1998年刚开始自发送考时,还没有如今“一对一”的服务。蒋师傅开着车在外面转时,只要发现带着笔袋的学生拦车,便大致猜出应该是参加高考的学生。看了对方的准考证后,蒋师傅就直招呼着上车,告诉一声“不要钱”。“我做这事也是有私心,我自己

没上过大学,送他们考试,就当圆自己的梦了。”

这么多年送下来,除了那两名一直保持联系的男生,也有一些学生会发个短信,告诉蒋师傅自己“考得不错”,或“没发挥好”。“只要他们想到打个电话,不管结果到底如何,我都会特别开心。”蒋师傅认为,虽然考生中也有些“人走茶凉”的,但他心态调整得挺好,“我自己愿意做好事,不计较这么多,也不求回报。相信当时帮了他们,他们也会学会帮别人的。”

考生心怀感恩:他的“正能量”对我影响很深

小章就是蒋师傅口中的两个“儿子”之一。他2008年参加高考,如今已经毕业、刚刚参加工作。当年因为自己的家庭情况不太好,家里又离考场很远,于是联系上了蒋师傅。短短3天的相处,给了小章很大的触动。这些触动并不是什么惊天动地的大事,而是体现在每个细节中。“蒋师傅每天都会提前15分钟就把车停在楼下,也不催我,静静等我下来;出发前,他会不厌其烦地提醒,有没有东西忘带了,每天都专门准备好矿泉水,带给我喝;一路上不断

为我减压,讲些好玩的事情让我不至于太紧张……”对于小章来说,蒋师傅的这种事事周全准备,以及处处替别人考虑的处事方式,对他的影响很深。“而且,每次见他,他总是笑呵呵的,让人永远感到踏实、放心。”于是在以后的日子里,小章也学着蒋师傅,竭尽全力将自己的“正能量”传递给周围的人。

很多爱心的哥听蒋师傅讲了小章的事,都忍不住夸他“有心”,但对于小章来说,他并不觉得自己的行为称得上什么特别。“他开

出租车,这么忙还能这么重视我,将心比心,我现在这么做也是再正常不过的。只是一个电话、一条短信,能费多大事?做人要抱着一颗感恩的心。”

四年下来,小章的家人也与蒋师傅越来越交好,当年蒋师傅女儿高考时心情紧张,小章的母亲还专门找她谈心,缓解压力。小章说,他会一直和蒋师傅保持着联系,并“趁机”从他那儿学习更多待人处事的方法,他也希望将来能像蒋师傅一样,每做一件事,都将爱心传递出去。